3ansTue 12. IlporosimTnyeckoe paBHOBeCHE B PACTBOPAX JIEKTPOJIHTOB.
Iporoantuueckas teopusi bpencrena-Jloypn. Pacuer pH u pOH cuibHBIX H
c1a0bIX 31eKTpoanToB. MoHHOE mpon3Belenne Boabl. I mapoans coJeii.

I{'onmpom.ume 60NPOCHL.

1. Teopus cunvrvix snexmponumos. Hounnas cuna pacmeopoé >1eKmponumos.
Axmuenocmo 2nexkmponumos u uoHos. Kosgppuyuenm axmusnocmu.

2. Ilpumeneniue 3axoHa deiicmeyouux Macc 6 AHANTUMUYECKOT XUMUIL.

OcHoeHble munvi pasHoeecuil, npumeHsemvix 6 ananuze. Koncmanmol

pasnogecuii 0Jis paznuiHo20 Muna peaxyuil.

4. Teopuu rucnom u ocHoeéanuii (Appenuyca, Jlvrouca, bpencmeoa-Jloypu).
Kowncmanmot Kuciomuocmu 1 OCHOSHOCHIL.

5. Ilpomonumuuecrkoe paeHogecue. Ilpomonumuveckas meopus Kuciom u
OCHOGAHUII.

6. Hownnoe npoussedenue 600vi. pH 600nbix pacmeopos. Koncmanma

KUCTOMHOCMU I OCHOBHOCHI.

Kucnommo-ocHoeroe pasHosecue 6 op2anusme.

lIpomonumuueckoe pagroseciue 6 600HbIX PACMEOPAX. CONEH.

Pacuem pH 6 pacmeopax cudponusyroujuxca coneii. Cmeneno 1 KoHCmanma

auoponusa.
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KHCJTOTHO-OCHOBHBIE PABHOBECHA B PACTBOPAX DJIEKTPOJINTOB

B cooTtBeTCTBHH C leﬁTOJ]]/lTH‘IeCI(Oﬁ TeopHeii KHCIOTHI - 3TO 9YaCTHIIbI, CHOCOGI—I[:IG B pacI'Bope
OTOaBaThb le()TOHIbI, a OCHOBAHHA - 9YaCTHUIIbL, C]'IOCOﬁ]—]I:Ie npmﬂma'rh HX.
HA< H +A B+ < Bl

CONPpAXEHHAA Dapa

=

Kucmoral + Ocuobanue I == Ocuopauue [ + Kucnora I

t

CONpAXEHHAA Tapa

TloBeleHHe KHCIOT M OCHOBAaHWI 3aBHCHT OT CBOHCTB pacTBopuTend. OCHOBHBIM
pacTBOpUTENEM, NPUMEHSEMBIM B IPAKTUKE aHANW3a, NBIIETCH BOAA. B BOJHBIX pacTBOpax
cleyer y4uThIBaTh aM(OTEPHBIA XapaKTep BObL, OLHUCHIBAEMBLI PeaKIMeil aBTOIPOTONH3a

H,0 + H,0 < H;0" + OH

H,0 <H' +OH (B ynpomé&HHOM BHIE)

CornacHo 3aKOHY JeHCTBYIOIIMX Macc JaHHOE PaBHOBECHe XapaKTepu3yeTcs KOHCTAHTOH

dBTOTIPOTONIH3a (I/IOH]-]]:IM ]IPOHBBG,I[CH]/ISM) BOIBI Kw.

K, =[H][OH]=10"
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B wmcroii Boxe [H'] = [OH] = 10 moms/mv’ .

JIg  XapaKkTepHCTHKH KHCIOTHOCTH (OCHOBHOCTH) pacTBOpa IPHHATO II0Ib30BaThCS
“ + -
JecSTHYHBIMH IorapHgMaMu MOISpHON KoHIeHTpamuu unoHoB H' u OH |, B3gTEIMEH C
OTpHLIATeIFHBIM 3HAKOM, Ha3bIBAEMBIMHU 6000POOHBIM U ZUOPOKCHOHBIM TIOKA3ATEIIIMU:

pH=-lg[H'] pOH=-Ig|OH]

pH + pOH = 14
IIpu Gomee TOIHBIX PacUETaX BBITHCISIIOT Payy U Paop. - BEMMYHHEL, PABHBIE OTPHIIATETHHBIM
JeCATHYHBIM JTorapudMam akTuBHOCTH HoHoB H' u OH ™ B pacTBOpe
pam: =-1g [ap] =-1g (fm: * Cai)
Paon- =-1g [aon.] =-1g (fon- * Con-)
3nas pH pacTBOpa, JIErKo BBIYHCIHATH KOHIIEHTPAMHA HOHOB BOJIOPO/Ia U THAPOKCH/I-HOHOB B
PAacTBOpe ¥ HAOBOPOT.

Pacuyér pH pacTBOpOB CHIILHBIX KHCJIOT H OCHOBAHHH.
CwiIbHBIC KHCIIOTHI H OCHOBAHUS IIPAKTUYECKHU MTOIHOCTHIO AWCCOIMHPYIOT HA HOHBI (CTEICHb
Jucconmanuu pasHa 1 wu 100%), mosTomy:
A) B pacTBOpaxX KHCIIOT ¢ KOHIIeHTparuei 6onpimre 1 - 10°® moms/mv’
[H*] = Cyga * ocHOBHOCTE HA => pH = lg[H"]
B) B pacTBOpax ocHOBaHMIA ¢ KOHIIeHTpamuei Oombie 1 107 moms/nn’

[OH'] = Cg xucnotHocts B=> pOH = - 1g [OH"] => pH = 14 - pOH

mm [H]=K,/[OH] = pH= -lg[H+]
B) B pactBOpax KHCIIOT M OCHOBaHHII ¢ KoHIeHTpammeii Mmeneme 1 < 10 6 moms/mm>
KOHIIeHTPAI[HH HOHOB BOJIOPOJIA H THIPOKCHA-HOHOB BRIYHUCIIIOT IO Gollee CIOKHBIM GOpPMYyIIaM ¢
YIeTOM JINCCOIHAITHH BOJTBL.

IIpaMeps! pemenHst 3a1a1 0o paciéry pH pacTBOpOB CHIBLHBIX KHCJIOT H OCHOBAHHIA.

Hpumep 5. Beraucruts pH 0,02 M pacteopa HCI. Bes ygera HoHHOIT cHIIBL.
Pewenue: pH =-1gC .. B cumbabIX kucnorax C,. = C, xuciomst

pH =-1g0,02=-1g2-102 =-03+2=17

Ipumep 6. Brraucauts pH 0,01 MOIB/IM® pacTBOpa a30THOM KICTIOTH Ge3 yIéTa I - YI&ToM
HMOHHOH CHJIBI pacTBOpA.
Pewenue.
6e3 yuéra HOHHOII CHIIBI pacTBOpa COCTABIIIOT YpaBHEHUS MHCCOIMAITHN KHCIIOTEI
HNO; + H,0 <> H;0" + NO;y
HNO; - ciipHas KHEIoTa, H02TOMY [H+] = Cmwos = 0,01 MOJIB/,I[M3 , CIIeJIOBATelILHO:
pH=-1g[H]=-1g 0,01 =g 107 =2

2) ¢ yI&TOM HOHHOII CHITHL.
1=1,5cz;

I1="% (Cas * Z'5+ + Cnos® Z°NO3) = %(0,01 - 17+ 0,01 = 1*) = 0,01
Haxoasar mo cnpaBodyHoil Tabmmie s JaHHOH HMOHHOM cuisl fi: = 0,914 u paccauTHIBaIOT
AKTHBHOCTPH HOHOB H'
apy = fi.* Cy = 0,914* 0,01 = 9,14*10° mons/mv’, Torma pap. =-lg apy =
-1g(9,14+ 103 )=3—1g9,14 =3 - 0,961 = 2,039

IIpumep 7. Beraucnoute pH pactsopa, B 500 cM kotoporo copepaures 2 r NaOH.
88



Pewenue.
CoCTaBIIOT ypaBHEHHEe JHCCOLHAIIN OCHOBAHIA: NaOH < Na“ + OH
PaccunrpBator Cy NaOH B pacrsope:
CNaOH =mNaOH * 1000 / MNaOH . VNaO[—I =2*1000/40*500 = 0,1 MOJII&;/I[M3
NaOH - cunsHOe ocHoBaHue, T03ToMY [OH'| = Cyaon = 0,1MoIB/IM’
Janee:
1) pPOH=1g[0H] =-1g0,1=1 = pH=14-pOH = 14-1=13
140) 04
2)[H']=K,/[OH]=10":10"= 10" mom/mv’® = pH=-Ig[H']= -1gl0 ¥ =13

Pacuér pH B pacTBopax cj1adbIxX (CpeJHNX) KHCJIOT H OCHOBAHHIA.

Crnabsre (M cpemHHe) 3TEKTPONHTIbI B BOJAHBIX PacTBOPax IUCCOMUUPYIOT HE IIONHOCTEIO,
paBHOBecHe B 3THX PacTBOPaX ONHCHIBAETCS C IOMOIIBIO KOHCmanm duccoyuayun (HOHN3ANNN):

Ka - koHCTAHTHI KHcHoTHOCTH U Kp - KOHCTAHTEI OCHOBHOCTH, KOTOPEIE CBSI3aHEI CO CTEIIEHBI0
Jccornuanmi (o) 3aKkoHoM pazdasneHns OcTBanmbaa:

2
a C
K 7=
l-«
JI71s1 311eKTpOJIMTOB, CTEleHb JUCCOIHAINA KOTOPEIX MeHbINe 5% IpH KoHIeHTpannn donee 10
MOJIB/IM * win Kn mensmie 1*10™ 3akon pa3basnenns OcTBalbia BEIPOKACTCH:

Pacu&rer pH B TakoM ciiydae BelyT M0 (popMyaMm:
na cnadoii kucnomei:

[}I+]=a'CHA= “'IKA-CHA =
pH=-1Ig VKA 'CHA

/na cnadozo ocHosanun:

[OH]=a-Cz=K,-C, =

pOH=-1g /K, -C; —=pH=14-pOH

wm [H'] =K,/ [OH] = pH — 1g[H']

IIpumeps! pemennsi 3a1a4 10 pacuéry pH pacrBopoB ¢/1a0bIX KHC/IOT H OCHOBAHHH.

ITpumep 8. Beraucnuts pH 0,001 H ykcycHoit kucnmoThL, ecm & =0,13
Pewenue: C,. =Cy -a=0,001-0,13 = (),00013ﬂwﬂ%M3

pH=-1g13:10* =-011-4=389
IIpumep 9. OmnpenemuTs:
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A) pH 0,01 CH3COOH, ecmit K ¢y coorr = L75- 107
B) pH 0,011 NH,OH, ecm K,y = 1.8- 107
Pewenue: Ilpencrasus ypashenue C,. = K-C, B norapupmmdeckoii popme nomyum

IgK -1gC
~lgC,, ==K,
2
K—lgC,
TaKUM 00pa3oM JUI1 OJHOOCHOBHOH KHCTIOTHl pH = %
PK oy coox = —181,75-107 =57 —1g1,75= 50,24 = 4,76, crenoBaTesHo
_(— ~lgC
pH = 4,76 2( 2) _676_ 3,38 , s cnaboro ocHoBanus pH =14— P2 ocnoe 3 8% oonoe ;
4,74 —1g0,01 474 +2
’ zg 214202 063

pKNH@H =474 , cnepoBarensHO pH =14 —

Ipumep 10. Kormnentpanus monos H' B pacTsope pasHa 210" Moms/mm’. Brrauciuts
xomnenrpaunio OH ™, pH u pOH B 3TOM pactBOpe.

Peiuenue:
K 1-107
c == = =5.10";
OH CH+ 2-10

pOH = —1g[OH]=—1g5:107" =10,30
pH =14 pOH =14 -10,30=3,70

IIpumep 11.Beruciuts pH pactBopa, B 500Ma Kkotoporo pacteopeno 2r NaOH.
Pewenue:

C Mo -1000 _ 2-1000 _ Ojlmﬂy .
ome M.V 40-500 oM

OCHOE

= 1g0l=1; pH=14-1=13

PH:I4'pCacuas;

PCooe
IIpumep 12. Paccuurare pH 0,01 MOJIB/ M pacTtBopa amMMuaka, Kymsimo = 1,76% 107,
Pewenue.

B BomHOM pacTBOpe aMMHaKa HMeeT MECTO PABHOBECHE
NH; + H,0 < NH," + OH
TTockonpKy pacTBOp amMmaka - craboe ocHopaHume u Kp < 1% 10% | 10 pacdér BemyT cie-
IYIOIHAM 00pa3oM:

[OH]= Kz - Comrs = V1L76-107 0,01 = 4,210 moas / o’

pOH =-1g[OH]=-1g4,2+10-3 = 3-0,623=2,38
pH = 14-pOH = 14-238=11,62

IIpumep 13. Crenerns nuccomuanuu CH;COOH B 0,1 MOJIB/,I[M3 pacTBope paBHaA 1,32*10'3.
BErucanTh KoHmenTpamun nosos H™ u CH3COO", pH pactsopa i K, KHCITOTEL

Pewenue.

3anuceBalOT YPaBHEHNE AUCCONUAIINH YKCYCHON KHCIOTHI

CH;COOH + H,0 < H;0" + CH;COO

CH;COOH - cnabas KicnoTa, Io3ToMy

[H=] = a*CH;COOH = 1,32*¥107*0,1 = 1,32*10" mMoms/aM’

pH=-1g[H7=-1g1,32+10°= 3-0,12=2,88 [H] = [CH;COO ] = 1,32*10
3 MoIB/IT

N3 3axkona pa3basnenns OcTBanbja o = K%, HaxomAT Kepscoon:
HA
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Kcmscoon = 0°* Cemcoon = (1.32%107) + 0,1 = 1,74 *107
Jaoauu:

Pacuem KOHYEeHmpayuul HOHOE U UOHHOU ClUIbl 8 PACMBOPAX CUALHLIX PAEKMPOAUMOE

1. Cuurtas JHCCOIMAITHIO ITOTHOMH, BEIMHUC/IHTE KOHIIEHTPAaIliH HOHOB!
A) K’ B 0,5M pactsope K»SO;, K3POy;
B) AI*" B 2M pacrsope Al,(SO,)s, AICL.

2. BpHUCINTE HOHHYIO CHILY B PACTBOpPAx:

0,3 M xopuzna 6apns, 0,06 M oprodocdara xamms, 0,02 M cynsdara amoMuHIS.

Ortgert: (0,9;0,36; 0,3)

3. PaccunTaTh HOHHYIO CHITY pacTBopa, cofepxamero B 1 am’ 0,01 Moms cynbaTa HaTpus U
0,01 moms cynndara xemeza (111).

Otser: (0,18)

4. Paccuntath Ko2(HUIMEHT aKTHBHOCTH M akTHBHocTh MoHa Cl° B 0,015 M pactBOpe
XJIOpHAA IMHKA.

Otsert: (0,82; 2,45¢10 ° MoIB/mM’)

5. BommcIUTh akTHBHOCTE HomoB Na ,H® ,SO,” B pacTBOpe ¢ KoHIeHTpammeii 2+107°
MOTB/IM° cymbdaTa HATPHS 1 5¢10 ™ MOTB/IM’ CepHOi KHCITOTHL.

Otser: (3,16%10 7 mons/om’ ; 7,9x10 ™~ moms/am” ; 8,2%10 7 mons/nm’ )

6. llocme pacTBOpeHHs XNOpWAa Kanug, cyias(aTa MarHus W cymhgarta xeneza (III) B Boxe
MOJIIPHAS KOHIIEHTPAIWd STHX collell paBHa coorBercrBeHHO: 0,05; 0,02 m 0,01 MOJ]]E./,HMB .
BErMuCINTE HOHHYIO CHITY PacTBOpA.

Pacuem xouyenmpayuu uoros, pH u POH ¢ pacmeopax ciabuix 31eKmpoaumos:

7. Bemmcemuth pH 0,01H pacTRopa T'HAPOOKHCH AMMOHHS, CTeNeHb ANCCOIMAITHH KOTOPOil
pasHa 0,1

8. AKTHBHas KHUCIIOTHOCTB JKeIyTodHoro coka pasHa 0,047. Haiitu pH xeny109HOTO COKa.

9. Haitru pH MOIOYHOM KHCIIOTHI, KOHCTAHTA AMCCOIHAIINH KOTOPOil paBHA 1,44'10, C=0,01.

10.Beranciute pH pacTBopa a30THOIH KHCIOTEI, €CTH MaccoBas JIONS KHCIOTHI B PacTBOpe
paeHa 4% ( p = 1,022/ mons).

11.BRMUCTATE KOHNEHTPAIMIO H 9HCIIO MOHOB BOAOPO/ia B KpoBH oO0béMoM 100mm,ecm pH
KkpoBu=7,36.

12.K 99 M7 poan! obasumu 1 ma 0,11 NaOH. Kakx mMennnochk 3Hadenne pH ? Otget: 7-11

13. BHMHCIHT KOHIEHTPAIlMIO TIHIPOKCHI-HOHOB mpH Temmeparype 20°C, ecim

KOHIIEHTPAlUI HOHOB BOAOPOa paBHa 2'1 0* r-non/am> , K 0 =0,69 10,

14 Bpraucnoute pH u pOH 0,001 Mo/ M’ pacTBOpa XIJIOPOBOIOPOJHON KHCIOTHI C YUETOM
HMOHHOII CHITBI pacTBOpa.

Ortgert: (3,02; 0,99)

15.CKonbEKO TPaMMOB THPOKCHJA HATpHA MoTpebyerca s mpurorosaenms 500 o’
pactBOpa, pH Koroporo 9?7

(OtBeT: 2,10T)

16.Beraucaouts pH 0,02 MOTB/IM pacTBopa cepHOI KHCITOTHI, cUUTas €€ AHCCONUAINI0 Ha

noHEI nomHo#. (Ot1Bet: 1,40)
17 Paccuutath pH pacTROpa riipoKcHa Kanus ¢ Maccoroit momeit 0,19%.  (12,53)

18 BEMHCINTE aKTUBHOCTH THIPOKCHA-HOHOB U pElHJr B 0,01 MOJ]L/,T_[M3 pacTBOpe THIPOKCHIA
kams. (OtBet: 9*10 Moms/mv ; 11,95)
19 BprucnuTh KOHLEHTPAMHA HOHOB BOAOpOJa M IHAPOKCHI-HOHOB B pacrBope
XJIOPOBOAOPOIHOM K1cHoTh! pu pH 4.
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(OtBet: 10 MOJIB/ M ;10 MOIB/ M )
20 Paccunrats pH 0,60%-Horo pacTBOpa yKcycHoit kucnothl. (OTBeT: 2,38)

21 Boruciuts pH 0,1 Mmons/am° pactBopa enona, ecu Kegrson = 1%107"° . (5,48)

22 Yemy paBHa creneHs auccoruanuu 0,01 MOJIB/IM’ BOJTHOTO pacTBOpa YKCYCHOH KHCIIOTHI,
ect Keyscoon = 1,76¥107°2 (4,2 * 107 mmn 4,20%)

23 Berancrmuth pH 10%-Horo pactBopa ammuaka. Oteet: (11,71)

24 Haiitu KOH].I?HTpa]IH[O BOJAOPOIHBIX HOHOB B 2M,0,5M 1 0,2M pacTBOpe YKCYCHOI KHCIIOTEI
(K;=1.8107).

AKTHBHOCTB 1 HOHHAS CHJIA PACTBOPOB DJIEKTPOJIMTOB.

JIng OmeHK: CIOCOOHOCTH HMOHOB CHJIBHBIX SJIEKTPOJINTOB BCTYNAaTh B
XUMUYECKUE PEAKIINU BBEJIEHO MOHATHE «AKTUBHOCTBY.

Axkmuenocms (a) - >pdekTHBHAA (KaXKyIascsA) KOHICHTpAHsA HOHA B BOJHOM
pacTBope ¢ YYETOM BIEKTPOCTATHYECKOrO B3aHUMOJEHCTBHS MEKIY HOHAMMU,
COOTBETCTBEHHO KOTOPOI OH BCTYIIAET B XUMUYECKHUE B3aUMOICIICTBHUA.

Mepoil OTKIIOHEHHS CBOMCTB pEaJbHBIX PacTBOPOB OT HJICAIbHBIX SBJISETCH
Ko3(puyuenm axmuenocmu [ - OTHOIICHHE aKTUBHOCTH (@) K MCTHUHHOI
KoHIeHTpanuu uoHa (C):

| f,=alC

B ujeanbHbIX W OMM3KHMX K HUM pacTBOpaXx MEKUOHHOE B3aUMOJICHCTBUE
MpaKkTHIeCKH OTCYTCTRYeET. Jliig Takux pactopoB f — 1,a — C.

OTKIIOHEHHE pEAIbHBIX PACTBOPOB OT HJEAIBHBIX 3aBUCHT HE TOJIBKO OT
KOHIIEHTpallHd HOHOB, HO M OT BEIMYHHBI UX 3apsaaa. O0a >Tu (akTopa yIUTEIBAET
BeJIMYMHA, HasplBacMas wuonnou cunaou pactBopa (U, ) pasBmasg momycymme
IIPOU3BEACHUS MOJIIPHON KOHIIEHTpAllMH BCEX HOHOB B pACcTBOpE Ha KBaJpaT 3apsaa
KaXJ[0r0 HOHa:

=%y cz’

EjuHuna usmeperus «a» u «C» - MoJIb/IM> (MOJIB/1T), KO3 PHUIMEHT aKTHBHOCTH
Y HOHHAS CIJIa pPacTBOpa HE UMEKOT Pa3MEpPHOCTH.

Jlnsa maHHOM MOHHOHN CHIBI KO3 (dUITHEHTH aKTHBHOCTH HOHOB MOKHO HAWTH B
CIIPABOYHOI XMMUYECKOM JINTEPATYPE WIN PACYETHBIM IIyTEM.

Jnsa pactBopoB ¢ noHHoM cwioit 0,01 - 0,2 K03dPHUIMEHTH aKTUBHOCTH MOKHO
paccuuTaTh 10 ypaBHEHUIO Jledas - Xrokkens:

~052°J1
gfe=—""
Jli1s1 pacTBOpPOB € HMOHHOH I1+~T1 cumoii  0,0005 - 0,01

KO3 (PUITUEHTHI ~ aKTHBHOCTH
dhopmyire:

lg_fa _ _0’522 \/} BbBIYHMCIIATOT 11O

Ecnn wmonHas cuima pactBopa MeHbme 00,0005, xosdHUIEHTH] aKTHBHOCTH
OMM3KM K €IMHMIE, M JUIS pacdera MOXKHO IIOJIh30BaThC HE AKTUBHOCTSIMH, a
MOJISPHBIMHU KOHIICHTPAITUSIMHA HOHOB.
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HpﬂMepr pelIeHHus 3a/ia'l 1o onpeaeJIeHHI0O AKTHBHOH
KOHIOEHTpPAIlHH pacTBopa H HOHHOH CHJIBL.

AJITOpUTM pelreHns

Hammcars ypaBHeHHEe JHUCCOIUAIINH CHIIBHOIO 3JIeKTPOJIHTA.

OmnpenennuTs MOIPHYIO KOHIIEHTPAIMIO COOTBETCTBYIOINX HOHOB B PAacTBOpE.
BrerucmTs HOHHYIO CHIIY PacTBOpa.

Paccunrare nnm HaliTH 3Ha9e€HNS K03 PHIIMEHTOB aKTUBHOCTH B CIIPABOYHOH JIUTEpaType.
Paccuurars aKkTHBHOCTB COOTBETCTBYIOIIUX HOHOB.

halE ol

Ilpumep 1. Paccuurars nornyro cuay 0,005 M pactsopa CaCl, u koa¢dunueHTsI
aKTHBHOCTH HOHOB Ca™> 1 2CI
Pewerine:

CornacHo ypaBHEHHIO JUCCOLUALUN C’aC‘l2 = Ca® +2CI " ; KOHLEHTpaLus HOHOB Ca™

paBHa 510” Moms/1, a mosos C1' =110~ . MoHHYI0 CHITy pacTBOpPa PACCUMTHIBAIOT II0 OPMyIIe:
I 2

I= 9 (CCa“ Lo +Cy

KoaddrmmenTsl aKTHBHOCTEH HOHOB ONPENENSIoT Mo GopMyITe:

2 .22,
g = O ENL 7 05200 G 02: £, -0

-Z;;_)zg-(s-m*3 2% +107)=0,015

0.5-12-,/0,015
~lgg == +0015 =0,054; f, =087

CIIEMOBATEIbHO, aKTHBHOCTHh HOHOB BEIYHUCIIACTCS 110 (1)0pMyJIEZ
Qg =C+ f+a_ 2 =0,61-5-107 =310 more/on’ ;
a,. =087-1:107 =8.7-107 mons/on’

IIpumep 2. Paccunrars akTHBHOCTh HOHOB B PacTBOpe XJIOPHAA LHMHKA ¢ KOHLEHTpanuei
0,005 Mons/mM°

Peutenue.

1. ZnCl, & Zn™" +2CT

2. Cyyp- = 0.005 Moms/mv>; Ceyp. = 2Czps =2 * 0,005 = 0,01 Mmoms/am

3.1=% (Czwp+*2" + Ccy. 17 =% (0,005 = 4 + 0,010 * 1) = 0,015

4. f7m0+ = 0,64 ; fc1. = 0,88 — Haxopsr no Tabimam cupasoynuka KO .JO JIypee wim
PAacCUMTHIBAKOT TAK KaK B IpumMepe 1.

5. g+ =@ C=0,64* 0,005 = 3,2*10° moms/nm°

ac. =feC=0,880,010=8,8%10" mons/mm

Ipumep 3. Paccuntarh akTHBHOCTL HOHOB Na™ 1 SOs” B pacrsope, B

1 o xotoporo conepxurcd 0,005 moms Na,SO, u 0,002 moms CH;COOH.

Peutenue.

V-N2,S0,4 <> 2Na" + SO,

Honnsanueil MOIeKyI YKCYCHOIT KHCIIOTEI IpeHeOperaroT, Tak KakK cIabble AIeKTPOINUTH He
BHOCHAIT CYIIECTBEHHOT0 BKIIAJ]a B HOHHYIO CHITY.

2. Crar = 2 * 0,005 = 0,01 Moms/mM ; C 5042 = 0,005 MoIB/IM

3.I1=%(0,01~ 12+ 0,005 » 22) =0,015

4. fyas = 0,89+0,01 = 8,9%10~ mons/mm;
fs0427=0,63+0,05 =3,15* 10 mons/mM° — HaxOAAT 1Mo TabIHIIAM cnpagogauka 10.10 JIypse
HJIH PACCUUTHIBAOT TaK Kak B IpaMepe 1.

IIpumep 4. PaccuutaTth HOHHYIO CHIY PacTBOpa, MOIYYEHHOI'O IPH CMENIMBAHHH PaBHBIX
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065HEMOB 0,3 MOTIE/IM’ PacTBOPOB KapGoHaTa, XITOPHAA H THAPOKCHIA aMMOHHSL.

Peunienue.

(NH,),CO; <> 2NH," + CO5™
NH4CI <> NH," +C1

Honnzanueii

MOJIeRYJI

THApPOKCHIa aMMOHHA npeﬂeﬁperamT,

3JIeKTPOJHTHI ITOYITH He BJIHSIOT Ha HOHHYIO CHITY pacTBoOpa.

Tak KaK cJIa0ble

Ilpu cnuBannu oOmuii 06BEM MDOTYIEHHOTO pAcTBOpa YBeNWMHMICS B TPH pasa,
CIIENOBATEIIBHO, KOHIIEHTPANIl HOHOB CTATH PAaBHBIL:
Crras =3 * 0,1 = 0,3 MOTB/TIM;
C cos> = 0,1 Moms/mm ;
Cec=0,1 MOJTB/ M
I=%(0,3°1>+0,1°1* +0,1-1%) = 0.4
I'mapoans. Pacder pH B pacTBopax rupoJu3yONAXCS CoJIeil.

I m)ptm usz - pPeaKmmAg B3aIlMOI[eﬁCTBHH BCIIICCTBa C HOHaMH BOJDbI,
COIIPOBOKIAIOMIAACA HapPYINIEHUEM pPAaBHOBECHA JHCCOIIHAIIMM BOJBI 3a CUET
cBsi3piBarmst nonoB H' wim OH™ B MaJIOJJUCCOIMIPYIOIEE COCTNHEHHE.

I'maposns cosel
Kucnora
OJHOOCHOBHAA MHOI'OOCHOBHAS
OcHoBaHUE
CHTIbHAS crabas CHIIbHAS crnabas
(HCD) (HCN) (H>SO04) (I:S)
MHOTOKHCIIOT AICL Al(CN); Al(SO4)s AbLS;
HOE TIpoXyKTHL: TTpOAYKTHI: TIpoAyKTHI: TTpOayKThI:
cimaboe OCHOBHEIE OCHOBHEIE OCHOBHaA Al(OH)S, AI(OH);
[AI(OI);] CONH comn AIOH(CN),, comp A(OH)SO, | u H,S.
Al(OH)Cl,, Al(OH),CN, AI(OH)s 1 | m HySO4. I'mapomms aaér
Al(OH),Cl. HCN. T'apponns o 110 KoHIa; pH
THIPOIH3 [0 Tuaponus KOHIIA HE HJIET; 3aBHCHT OT CHIIBI
KoHIA He HAET; pH TPOTEKaeT MOIHOCTBID; pH<7 KHCIIOTHI H
<17 pH 3aBHCHT OT CHIIBI OCHOBaHHA
KHCIOTH H 0CHOBaHHA

MHOTOKHCIIOT BaCl, Ba(CN), BaSO, Bas
HOE Tuaponus IIpoAYKThI: Coum, IIpOAYKTHI:

CHIIBHOE [PAKTHYECKH HE Ba(OH)CN, HCN. OpaKTHIECKH Ba(HS),, Ba(OH),.
[Ba(OH),] HIET Tuaponms mo HEPacTBOPHMEIE B Taapomms mo

KOHIIa He HAET, pH > 7 | BOZE KOHIIA He HAET, pH
(penxuii cayqait) > 7 (penkuit
cIrygaii)

OHOKHCIIOTH NH,CI NH,CN (NH4)2804 (NH4),8
oc ITpoayKTHI: ITpoayKTHL: ITpoayKTHI: IIpoayxThl:

crmaboe NH,40H, HCL NH,4OH, HCN. KHCIasA COJb NH4OH, H,S.

(NH40H) I'mppomns uaér | 'mpponns HOET Jo NH4HSO, u H,SO,. I'mpponns saér

110 CBOGOAHOTO xoHIa; pH 3aBAECHT 0T | THAPONH3 0 KOHIA JI0 KoHIa; pH

OCHOBAHHA H CHUIEI KHCIOTHI H He HaéT; pH <7 3ABHCHT OT CHIIBI

KHcToTHL, pH <7 OCHOBaHHA KHCIIOTH H
OCHOBAHHA

OJIHOKHCIIOTH NacCl NaCN NaySO, Na,S
oc I'mpponns He IIpoaykrer: NaOH, I'nnponns He IIpoayxTel:

CHIIBHOE HIET HCN. Tuaponnaz HAET HAET NaOH, NaHS.

(NaOH) J1o cBoGOIHOTO T'agpomnms go

OCHOBAHHA H KHCIIOTEHL, KOHIIA HE HIET,
pH>7 pH>7

KommgecrtseHHO IIpoOecc THAPOJIHN3a XAPaKTCPHU3YCTCA Cmeénensio THAPOJIH3a

(h) u koncmanmoii Tagpoansa (K,), KoTopeie CBA3aHbI MEKITY COOOMH
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_|K
h= e

Koncranra ruaponusa onpenensercsa Ipupoaoi THAPOIU3yromerocs noxna. Jis
e€ pacd€ra HYKHO 3HaTh KOHCTAaHTY HOHHU3AIlUH CONPSDKEHHON KHCIIOTHI WIIH
OCHOBaHMHSL.

CreneHs THAPOIN3a 3aBUCUT OT IIPUPOJIBI COMU U €€ KOHIICHTPAlUU.

Jlma rupponusyromuxcs conell paccuutsiBaroT: [H+], [OH-], pH, pOH, ay:, aow.,
Pam:, Paon-- PH pacTtBopa coJIM 3aBHCUT OT IPHPOAbI M KOHIEHTpAlMH
TUIPOIIM3YIOMUXCSI HOHOB B pacTBOpE.

A) Jlist coselt, THAPOIU3YIOIUXCS 10 AHUOHY

An + HOH <-> HAn + OH

pH >7 Kr = Ky /Ka
o _ /KT K, -C_.
[OH ] - h ’ CCOHH B %Cﬂ.’lﬂ \/ /
pOH = - 1g[OH] pH = 14- pOH

= \/KW-K%CMM

M B orapudmudeckoit popme:

24 :%pKW + 1 pK, +%Igcm

b) Jlng coneii, THAPOIU3YIOMMUXCA 10 KAaTHOHY:

Kat® + HOH < KatOH + H'
pH < 7 Ke = Ky / Kz

[H +] = h * Ceom = 1||K/ \/K Cmm

pH = -1g [H]

WIM B JioTapubMMYeckor gopMe :

B) /I comeit, riJipoTU3yIOMIHAXCS 110 KATHOHY U aHHOHY,
peaKIsi pacTBOpa MOKET OBITh HEUTpaIbHOIl, cTabOKHUCIIO 1IN c1ab00CHOBHOI
B 3aBHCHUMOCTH OT OTHOCHUTEIBHOI CIIbI KHCIIOTHI U OCHOBaHUS, 00pa3yrIIUX COJb.

[ar°]-
pH = /sz +/2pK /pK

IIpumepn! pemeHnus 3aaa4 no pacdery pH B pacrBopax rupo/H3yOIHAXCcs coJieH.
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IIpamep 1. Paccuurars pH u creneHs ruaponusa B 0,1momb/am’ pacrsope

CH3COONa, Kcmscoon = 1,76*107.

Pewuernue.

Comp oOpazoBaHa KaTHOHOM CIUIBHOTO OCHOBAHHS H AHHOHOM CNAa0OH KHUCIOTHL, T.
THAPOIH3YEeTCHd B pacTBOPE II0 aHHOHY. 3alHChIBAIOT ypaBHeHHe THIPOIn3a

CH;COO + HOH < CH3;COOH + OH

pH=>7
-14
[OH] = JKW ) CCH.?COO}\/ = \/10 -0,1 s =075 - 107
KCH.?COOH 1,76 -10
MOJTB/IM°
pOH=-1g[OH ] =-1g 7,5-10°=6-0,88=5,12
pH=14-5,12= 8,88 cpena OCHOBHAs

h= ‘/K r/
K CH3COOH ~ CCH 3CO0Na

h=0,75%¥10"/0,1 =0,75*10™ wmm 0,75*10” % cpena ocHOBHAS

IIpavep 2. Beraucmuts pH 1 pOI 0,01 Moms/am pactBopa NHLCIL Kyussmo = 1,76%107

Peuwernue.

Conp oOpazoBaHa KaTHOHOM CIabOro OCHOBAaHHMS H AHHOHOM CHJIBHOH KHCIOTBI, T.f
THApONU3YyeTcs B pacTBoOpe 10 KaTHOHY. 3aliCHBAOT ypaBHEHHE THAPOIN3a

NH," + HOH < NH,OH + H" pH<7

= KW : Ccmu = 10—14 - Osoy =
[H] \j AB \/ 1,76-10°°

2.37 « 10° mons/mv’
pl=-1g[]=-1g237+10°=6-0,38=5,62 pOIl=14-562=8,38 cpena crabokucia
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